

## 广州 125 路公交车爆炸案昨日开庭——

# 嫌犯在爆炸物上留信威胁市长

昨日上午,备受瞩目的广州 125 路公交车爆炸案在海珠区法院开庭审理,据指控,被告人黄新因诸事不顺,为发泄对社会的不满和威胁某报透露六合彩特码而实施了爆炸,而庭审结束后并没有当庭宣判。

### 回放: 公交车上放爆炸装置

昨日上午 10 时许,被告人黄新被法警押解到场,他身着印有“市看守所”的深色外套,坐在法庭中央的黄新低头不语,让人难以看到他的面容,审理过程比较平静。据介绍,黄新现年 25 岁,广西宾阳县人,具有初中文化程度。去年 8 月 22 日被刑事拘留,同年 9 月 4 日经广州市人民检察院批准逮捕,同月 5 日被逮捕。

广州市海珠区人民检察院指控,黄新因诸事不顺,为发泄对社会的不满和威胁某报透露六合彩特码,于去年 8 月 21 日 15 时许,将一个带定时器的爆炸装置放入车牌号为粤 A51788 的 125 路公交车的左后轮处座位下,16 时许,当公交车行驶至广州海珠区燕翔路段时,爆炸装置发生爆炸,车板被炸开一个 23cm×12cm 的洞,车上司机及唯一乘客均无受伤。同月 22 日,黄新被抓获,公安人员在某镇花山两龙村二队 7 号 303 房缴获另一个带定时器的爆炸装置。

检方认为,黄新无视国家法律,以爆炸的方式危害公共安全,尚未造成严重后果,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百一十四条之规定,已构成爆炸罪,遂提起公诉。检方还向法院移送了有关证据目录、证人名单和主要证据复印件。

### 嫌犯: 诸事不顺,实施爆炸

检方指出,黄新曾有犯罪前科,2005 年 11 月他曾因盗



被告人黄新被法警押解到场

窃被拘役 5 个月。

黄新在法庭上辩称,之所以实施爆炸行为,与其在前几天的遭遇有很大关系。2008 年 8 月 9 日上午,他在花都区一家银行取款后发现取出 600 元钱中有 500 元是假币,由于是在事后发现所以就打了 110 报警,事情随后不了了之。而他的亲戚朋友中在购买六合彩时,使用了某报上的“特码”后却发现并不是每次都中,得知此事,黄新心生怨气,于是动了威胁报社交出“特码”的念头。

黄新之前有和朋友一起去“炸鱼”的经历,所以了解制作爆炸物的方法,案发前,他利用从厂里找来的废金属以及电扇的机械定时装置制作了定时爆炸装置。2008 年 8 月 21 日,他乘车来到市区,准备将爆炸装置放在该报社。但黄新对广州市区的地理情况并不熟悉,没有找到该报社的地址,由于爆炸装置已经打开,黄新情急之下找了一辆 125 路公交车,将爆炸装置安放在左后靠车窗的座位上。中途下车后,黄新还拨打 110 报警。

### 细节: 嫌犯留信威胁市长

检方指出,125 路公交车

爆炸案讯问录音鉴定光盘文件中,有黄新报警时的这样一段话,“公交车上有炸弹,还有半个小时就响了……”“公交车上的炸弹就要响了吧,等着看好戏吧……”而对于法官质询,黄新辩称“等着看好戏”并没有别的意思。

检方出具了一份影印件,内容是在爆炸当中被炸碎的纸片拼成的一封信,内容大致有“张市长你好……一场有硝烟的战斗一拉开……学校、商场、步行街……‘连环’爆炸……取决于你的决定,是否要‘爆炸’……你们必须按我说的做。首先马上用手机编辑号码(六合彩‘特码’)发送到我的手机上……如果我收(不到)信息,你们将会成为世界‘焦点’,将会有很多人因为你们的拒绝‘而死’。”署名为“‘特码时间’组织……”落款时间是 2008 年 8 月 21 日。可以看出,信中充满了威胁性的词句。但由于爆炸的发生,纸片也支离破碎,只能辨认出一部分。

黄新在最后陈述中表示,很后悔自己的行为,对不起父母对不起社会,以后要好好学习法律,希望法院给予改过机会。庭审结束后,法庭宣布暂时休庭,没有立即宣判。

### 交锋

#### 争论 1

### 过于自信的过失?

公诉人认为,被告明知爆炸装置可对乘客及司机生命和财产造成威胁,但放任这种结果发生,因此属于间接故意,构成爆炸罪。

辩护律师认为,被告第一时间报警,积极采取措施防止爆炸发生,说明其主观上不希望爆炸发生。只是由于主观上过高估计自己防止爆炸发生的能力,但轻信爆炸可以避免,导致爆炸发生,因此属于过于自信的过失。

公诉人认为,被告没有将公交车牌号、地点等告知警方,公安机关就不可能迅速找到现场,因此有放任爆炸发生的意向。

辩护律师认为,被告将留有手机号码的信件与爆炸装置放在一起,就能说明其不想爆炸发生。

公诉人认为,被告报警并非为了保护乘客,而是为了信件能引起重视。

#### 争论 2

### 被告有无精神疾病

检方认为,黄新家人和所在派出所证明,此人没有家族精神病史,在案期间思维清晰、行为正常,暂时没有异常表现出其有精神病,所以判断其有完全刑事责任能力。

而黄新的辩护律师则指出,黄新有没有精神疾病,需要专业、合法的机构来判定,从案件本身来看,被告人居然对市长和报社进行威胁,因为市长和报社都不是六合彩专家,不可能有六合彩特码。他认为这种威胁的行为对于一个常人来说是可能去做的。

综合《广州日报》《南方都市报》报道

### 社会广角

## 奇 四富婆组团做整形手术

为了漂亮过春节,医院整形美容科迎来手术高峰。11 日,抱团来汉整形的四名湖北鄂州富婆在做了拉皮、吸脂等整形手术后离汉。

武汉至美整形美容医院市场部陈经理介绍,这四名富婆均来自鄂州,年龄在 40 岁左右,在当地都有自己的实业,身家不菲。

她们年轻时一直忙于打拼事业,现在事业稳定后,几个人就琢磨能让自己变得年轻漂亮一些,春节面子上有光,一商量,决定组团来汉整形。

三个月前,几人就同医院联系过整形事宜,不过由于工作忙,一直未定。11 日,4 人才终于一同驾车来汉,分别做了拉皮、吸脂、隆鼻、丰胸等项目,共消费近 10 万元。“其实这四个富婆长相都比较端庄。”陈经理说。

12 日,记者电话采访中,其中一位曾女士表示,几个人一起做整形,不仅可以享受医院的优惠,最主要的是可以互相“壮胆”,互相鼓励,赶着在年前整形,把自己变得漂亮一些,给过节添点喜气。

据《武汉晨报》

## 神 机器人成功钻腹切瘤

患者麻醉后,医生在患者腹壁上打了 4 个直径 1 厘米的小孔,机器人 4 个机械臂通过这些小孔插入患者腹腔内。昨日上午,这台名叫“达芬奇”的手术机器人上阵,在二炮总医院为患者实施全国首例不开腹的肝胆肿瘤、胆囊和直肠癌切除手术。

外形酷似变形金刚的“达芬奇”,价值 2000 多万元。它银灰色,身高近 1.8 米,虽然簇拥在身前的四条机械手臂看上去强悍无比,但是连绿豆大的胆结石都能从患者体内捡出来。

二炮总医院手术室医生介绍,“达芬奇”由三部分组成:手术者操作的主控台;机械臂、摄像臂和手术器械组成的移动平台;三维成像视频影像平台。

与人相比,机器人手术的明显优势是拥有可以进入人体内部的机器臂,使手术视野放大 20 倍。灵活的机械手臂突破了人手的局限,在原来人手伸不进的区域,机器手可以在 360 度

的空间下灵活穿行,几个小时手术下来一点都不抖动。

自河北的患者宇素莲大妈今年 69 岁,副院长、著名肝胆外科专家周宁新教授考虑到患者年龄大,手术耐受力差,决定用“达芬奇”为其进行手术。

昨天上午 9 时,手术室的无影灯下,“达芬奇”手术机器人开始了它在中国首例不开腹进行的肝胆肿瘤、胆囊和直肠癌切除手术。

机器人直径不到 1 厘米的 4 个机械臂插入患者腹腔内后,视野图像被放大 20 倍后在监视器上显示出来,医生通过“多功能外科医生控制台”的三维成像系统看清了患者腹腔结构,确认患者腹腔需要手术的部位。

在遥控下,4 个机械臂犹如绣花女的手来回上下转动。手术过程中,医生和机器人配合默契,60 分钟后机器人成功完成手术,患者各项生命体征平稳,术后即能下床活动。

据《新京报》

## 儿子上班第一天 母亲发帖诉忧心

“今天是儿子第一天上班,我呆在家里,心早已跟儿子到了办公室。我想象着儿子歪歪扭扭地站在领导面前,领导问问题,他在嗓子眼里蚊虫嗡嗡的回声……昨晚他一定是翻来覆去睡不着觉,早上一定是晚点了,根本就还没来得及吃早餐……”

1 月 12 日,一个刚刚研究生毕业的“80 后”小伙第一次走上工作岗位,而与此同时,他的母亲在某网站大论坛上发表了一篇名为“儿子第一天上班”的心情日记,记录儿子第一天上班之时,一个母亲复杂的心情。

帖子发出后,引起很多网友的关注,网友纷纷回帖发表自己的看法。有网友表示,这种心情可以理解;而有的网友则认为,母亲的“恋子情结有点重”。大多数网友都在劝这位母亲应该放手让儿子闯荡。

从这位母亲的帖子中可以看出,她的儿子去年刚刚研究生毕业,应该是一个“80 后”,毕业之后连续参加了公务员和司法资格考试,结果两个考试都轻松合格。1 月 12 日,是儿子第一天上班的日子。

昨日,这位母亲又发帖说:“昨晚,儿子来电话了,让我们放心。我胡思乱想的情景全都都没有发生,一切都很顺利。”

据《辽沈晚报》

## 神勇 六旬夫妇用酒瓶击退劫匪

12 日凌晨,三抢匪洗劫湖北汉口一副食店时,守店老汉口机智叫喊,吓跑两名抢匪,随后,又紧紧揪住身高一米八的一名抢匪,与老伴设法将其制服,直至其跪地求饶。

年已六旬的袁松柏、邓中英夫妇来自京山县,在汉口常青一路 45 号经营“帆船副食店”,营业面积不过五六平方米。

12 日零时许,袁爹爹一人照看店子。零时 40 分左右,两名 20 多岁的男青年来到副食店,开口叫道:“给我们拿一包烟!”袁爹爹拿出一包烟,对方并没有掏钱的意思。“再拿两瓶绿茶!”两男青年又说道。就在袁爹爹转身拿绿茶时,突然听到背后支在柜台旁的报摊落地,传来一声:“进来搞什么事?搞抢劫的啊!”

袁爹爹猛地回头,只见一把 30 多厘米长的尖刀刺了过来,持刀的是一名身高约一米八的彪形大汉。那两名男青年趁机冲进店内,抢抽店内的营业款。

面对突如其来的一幕,袁爹爹心里一惊,但很快明白对方是在合伙劫劫。他扬起手中的一瓶绿茶,先砸向持刀的高个男子的尖刀,再击中其头部。对方挥刀刺来,袁爹爹一把抓住了其握刀的



英勇老夫妻讲述搏斗经过

手腕,对方拼命挣扎,尖刀晃动中,划伤了袁爹爹的头部(后缝合了五针)。

过去长期种田耕地的袁爹爹虽然没学过武,但臂力不小,他紧紧捉住对方手腕,使得对方尖刀无法构成威胁。

这时,已将抽屋内营业款洗劫一空的另两名抢匪,准备上来帮忙。袁爹爹装作家里有很多人一样大喊:“都快起来!都快起来!有抢劫的!”两抢匪吓得落荒而逃。

其实,此店内只有 59 岁的婆婆邓中英睡在货架背后楼梯下狭小的空间内。

见两个同伙已逃跑,高个歹徒逃跑心切,袁爹爹揪住他,与其搏斗,并故意撞向货架,以此震醒了邓婆婆。

## 牛 蒙面贼刚抢银行就被抓

昨日 14 时 23 分左右,新疆伊宁市斯大林路中国工商银行伊犁州分行 9 楼办公室发生一起特大蒙面持刀抢劫案,持刀抢劫现金 70800 元的犯罪嫌疑人已经被警方抓获。

伊犁州公安局介绍,14 时 28 分,伊宁市公安局接到报警电话后,在第一时间安排特警、刑警和派出所民警对现场进行封控,并在办公大楼内进行排查。公安部门在伊宁市主要路口设置了 8 个盘查点,防止犯罪嫌疑人外逃。

记者了解到,抢劫案件发生后,警方包围了工商银行伊犁州分行的办公楼,伊宁市所有工商银行营业网点都已关门暂停营业。

民警赶到现场后,立即在案发现场区域逐层进行检查,



嫌犯被警方抓获 新华社发

在一楼男卫生间发现一蓝色旅行包,包内有大量现金和一把长 30 厘米的刀、胶带等物品。随后在卫生间内将犯罪嫌疑人郝某某抓获,又在消防井内查获犯罪嫌疑人作案时戴的黑色线帽、白色口罩。

经审讯,犯罪嫌疑人对所犯罪行供认不讳,被抢现金已全部追回。

综合新华社《都市消费晨报》报道

## 悲 七个小时都跪不来爱情

寒风瑟瑟,一年轻男子跪在东莞市南城区体育路口,从 12 日早上 9 时到下午 4 时,迟迟不肯起身。他的怀中抱着一束红色的玫瑰花,他不时用右手撑一下地面,让自己发麻的膝盖放松一下。

该年轻男子是在向该银行的一名女员工求爱。可是,这个女员工已有男朋友,女员工去劝他,他也不听。

据《广州日报》

